
紫金县第二中学高二物理  
电势 电势能 电势差   基础练习题1  2014-9-19
姓名:                 班级:                 座号:         
1．(2选) 下列关于电势能的说法中正确的是（      ）

A．在电场中，电势高的地方，电荷具有的电势能一定大

B．在电场中某一点，若放入的电荷量越大，它的电势能就越大

C．在正的点电荷电场中的任一点，正电荷具有的电势能一定大于负电荷具有的电势能

D．在负的点电荷电场中的任一点，正电荷具有的电势能一定小于负电荷具有的电势能

2．(2选) 带电粒子M只在电场力作用下由P点运动到Q点，在此过程中克服电场力做了2.6×10-6J的功，那么（      ）

A．M在P点的电势能一定小于它在Q点的电势能

B．P点的场强一定小于Q点的场强

C．P点的电势一定高于Q点的电势

D．M在P点的动能一定大于它在Q点的动能

3．在电场中   （      ）

A．某点的电场强度大，该点的电势一定高

B．某点的电势高，检验电荷在该点的电势能一定大

C．某点的场强为零，检验电荷在该点的电势能一定为零

D．某点的电势为零，检验电荷在该点的电势能一定为零

4．关于电势和电势能的说法中正确的是  （   ）

A．克服电场力做功时，负电荷的电势能一定减少

B．电场中某点的电势数值上等于单位正电荷在电场力的作用下，由该点运动到零电势点电场力所做的功

C．电场中电势为正值的地方，电荷的电势能必为正值

D．正电荷沿电场线移动，其电势能一定增加

5．(2选) 如图所示，一个带正电的粒子进入一点电荷+Q的电场中，初速度为v0，轨迹如图，则 （     ）
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A．N点电势高于M点电势 

B．N点电势低于M点电势

C．该粒子在M点动能比在N点动能大 

D．该粒子在M点电势能比在N点电势能大 

6．如图所示为某个电场的部分电场线，把A、B两点的场强记作EA、EB，A、B两点的电势分别记作φA、φB，则  （    ）
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A．φA>φB，EA> EB
B．φA<φB，EA < EB
C．φA >φB，EA < EB
D．φA <φB，EA > EB
7．在电场中A、B两点间的电势差为UAB=75V，B、C两点间的电势差为UBC=—200V，则A、B、C三点的电势高低关系为  （    ）

A．φA >φB >φC                 

B．φA <φC <φB
C．φB <φA<φC                 

D．φC >φB >φA
8．图中虚线表示为静电场中的等势面1、2、3、4，相邻的等势面之间的电势差相等，其中等势面3的电势为0，一带正电的点电荷在静电力的作用下运动，经过a、b两点时的动能分别为26eV和5eV，当这一点电荷运动到某一位置，其电势能变为—8eV时，它的动能为   （      ）
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A．8eV 

B．13eV

C．20eV 

D．34eV

9．(2选) 下列说法中正确的是（   ）

A．电势差和电势一样，是相对量，与零点的选择有关

B．电势差是一个标量，但是有正值和负值之分

C．由于电场力做功跟电荷移动的路径无关，所以电势差也跟移动电荷的路径，只跟这两点的位置有关

D．A、B两点的电势差是恒定的，不随零势面的不同而改变，所以UAB=UBA
10．一个带正电的质点，电量q=2.0×10-9C，在静电场中由a点移到b点，在这过程中，除电场力做功外，其他力做功为6.0×10-5J，质点的动能增加了8.0×10-5J，则ab两点间的电势差Uab为（   ）

A．3.0×104V         

B．1.0×104V

C．4.0×104V         

D．7.0×104V

11．(3选) 一电子飞经电场中A、B两点，电子在A点的电势能4.8×10-17J，动能为3.2×10-17J，电子经过B点时的电势能为3.2×10-17J，如果电子只受电场力作用，则 （   ）

A．电子在B点的动能为4.8×10-17J

B．由A点到B点电场力做功为100eV
C．电子在B点的动能为1.6×10-17J

D．A、B两点间电势差为100V

12．两个带电小球，电荷量分别为+q和—q，固定在一长度为L的绝缘杆的两端，置于电场强度为E的匀强电场中，杆与场强方向平行，其位置如图所示，若此杆绕经过O点垂直于杆的轴转过180°，则此过程中电场力做功为（   ）
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A．0

B．qEL
C．2qEL 

D．πqEL 
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13．如图所示，图中虚线表示某电场的一组互相平行的等势面，各等势面的电势值如图，则  （   ）

A．在B点的场强方向是竖直向下的

B．A、B两处场强相比B点更大

C．1C的电荷量的正电荷从B到A，电场力做正功2J

D．负电荷从A移到B点电场力做负功

14．已知把一个金属导体放入一个电场后，当达到静电平衡时，导体的表面是一个等势面，现有表面光滑的金属板水平放置，在其上有固定的点电荷Q，有一带电量为q的外有绝缘层的小球以初速度v0，从金属板左侧滑上，如图所示，小球的运动情况是  （   ）

A．匀速运动
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B．先加速后减速运动

C．先减速后加速运动

D．无法确定

15．(2选) 如图所示，虚线a、b、c代表静电场中的三个等势面，它们的电势分别为φa，φb和φc，φa>φb>φc。一带正电的粒子射入电场中，其运动轨迹如图中实
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线KLMN所示，由图可知  (    )
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A．粒子从K到L过程中，电场力做负功

B．粒子从L到K过程中，电场力做负功

C．粒子从K到L过程中，电势能增加

D．粒子从L到K过程中，动能减少
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16．(2选) 如图所示B、C、D三点都在以点电荷+Q为圆心的某同心圆弧上，将一个检验电荷从A点分别移到B、C、D各点时，电场力做功的大小比较  （    ）

A．WAB> WAC     

B．WAD> WAB
C．WAD= WAC
D．WAC= WAB
17．(2选) 场强为E=1.0×102N/C的匀强电场中，有相距d=0.02m的a、b两点，则a、b两点间的电势差可能为   （   ）
A．1.0V     B．2.0V    C．3.0V    D．4.0V

18．如图所示的电场中，AB=BC，，则下列关系中正确的是 （    ）
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A．UAB= UBC     

B．UAB> UBC    

C．UAB< UBC        

D．以上结论都有可能 

19．将一个1.0×10-8C的电荷从A点移动到B点，静电力做的功是2.4×10-6J，则A、B两点中，      点的电势比较高，A、B两点的电势差UAB是       V。

20．在如图所示的电场中，已知A、B两点间的电势差U=20V，电荷q=—2×10-9C由A点移动到B点，电场力所做的功是         J,电势能         （“增加”或“减少”）了       J.
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 电势 电势差基础练习题22014-9-19
一、选择题

1、在AB两点放置的是等量同种正点电荷,O为AB连线中点,相当圆周的圆心.圆周上其它位置

关于0对称.则    

A.CEFH四点场强相同

B.CEFH四点电势相同

C.在G点由静止释放一个电子,电子将向O点做匀加速直线运动

D.将一电子由C点沿CDE圆弧移到E点则电子的电势能先减小后增大
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   第1题图                             第二题图

2、(2选)点电荷Q的电场中，一个电子通过时的轨迹如图实线所示，a、b为两个等势面，则下列判断中正确的是

A．Q为负电荷

B．运动中，电子总是克服电场力做功

C．电子经过两等势面的动能Eka＞Ekb

D．电子在两等势面上的电势能Epa＞Epb

3、(3选)如图所示，虚线a、b、c代表电场中三个等势面，相邻等势面之间的电差相等，即Uab = Ubc，实线为一带正电的质点仅在电场力作用下通过该区域时的运动轨迹，P、Q是这条轨迹上的两点，据此可知（    ）

A．三个等势面中，a的电势最高

B．带电质点在P点具有的电势能比在Q点具有的电势能大

C．带电质点通过P点时的动能比通过Q点时大

D．带电质点通过P点时的加速度比通过Q点时大

4、(3选)现有两个边长不等的正方形，如图所示，且Aa、Bb、Cc、
Dd间距相等。在AB、AC、CD、DB的中点分别放等量的正
电荷或负电荷。则下列说法中正确的是：(     )      

A．O点的电场强度和电势均为零

B．把一电荷从b点移到c点电场力作功为零

C．同一电荷在a、d两点所受电场力相同

D．若a点的电势为φ，则a、d两点间的电势差为2φ

5、图中的虚线a、b、c、d表示匀强电场中的4个等势面。两个带电粒子M、N（重力忽略不计）以平行于等势面的初速度射入电场，运动轨迹分别如图中MPN和NQM所示。已知M是带正电的带电粒子。则下列说法中正确的是（    ）

A.N一定也带正电

B.a点的电势高于b点的电势，a点的场强大于b点的场强

C.带电粒子N的动能减小电势能增大     

D.带电粒子N的动能增大电势能减小 

6、(2选) 如图所示，虚线AB和CD分别为椭圆的长轴和短轴，相交于O点，两个等量异种点电荷分别处于椭圆的两个焦点M、N上，下列说法中正确的是(  )

A.A、B两处电势、场强均相同

B.C、D两处电势、场强均相同

C.在虚线AB上O点的场强最大

D.带负电的试探电荷在O处的电势能小于在B处的电势能

7、如图所示，匀强电场中三点A、B、C是一个三角形的三个顶点，∠ABC＝∠CAB＝30°，BC＝2[image: image26.png]


m，已知电场线平行于△ABC所在的平面，一个带电荷量q＝－2×10－6C的点电荷由A移到B的过程中，电势能增加1.2×10－5J，由B移到C的过程中电场力做功6×10－6J，下列说法正确的是(  )

A.B、C两点的电势差UBC＝3V

B.A点的电势低于B点的电势

C.负电荷由C移到A的过程中，电势能增加

D.该电场的场强为1V/m

8、如图所示，ab是半径为R的圆的一条直径，该圆处于匀强电场中，场强大小为E，方向平行于圆平面。在圆周平面内，将一带正电q的小球从a点以相同的动能抛出，抛出方向不同时，小球会经过圆周上不同的点，在这些所有的点中，经过 c点时小球的动能最大。已知∠cab＝30°，若不计重力和空气阻力，则电场的方向为 (   )

A.沿a→b  B.沿a→c  C.沿O→c  D.沿b→c


     第8题图

                                                   第9题图


9、如图6所示，A、B、C、D是匀强电场中一个以坐标原点为圆心、半径为1cm的圆与两坐标轴的交点，已知A、B、C三点的电势分别为UA＝15v，UB＝3v，UC＝-3V 由此可得A、D连线中点的电势为：

A.3v   B.  6v    C.  9v   D.  12v

10、如图1所示是两个等量异种点电荷，周围有1、2、3、4、5、6各点，其中1、2之间距离与2、3之间距离相等，2、5之间距离与2、6之间距离相等。虚线AB垂直平分两点电荷间的连线，那么关于各点电场强度和电势的叙述不正确的是（   ）

A . 1、3两点电场强度相同

B .  5、6两点电场强度相同

C . 4、5两点电势相同

D . 1、3两点电势相同

11、(3选) 如图所示，虚线a、b、c代表电场中三个等势面，相邻等势面之间的电势差相等，即Uab = Ubc，实线为一带正电的质点仅在电场力作用下通过该区域时的运动轨迹，P、Q是这条轨迹上的两点，据此可知   

A．三个等势面中，a的电势最高

B．带电质点在P点具有的电势能比在Q点具有的电势能大

C．带电质点通过P点时的动能比通过Q点时大

D．带电质点通过P点时的加速度比通过Q点时大

12、如右图在点电荷Q产生的电场中，虚线表示等势面，实线表示α粒子（带正电）穿过电场时的轨迹，A、B为轨迹与两等势面的交点，则下列说法正确的是: 

A．Q可能是正电荷，也可能是负电荷        

B．电势φA>φB，粒子动能EkA>EkB

C．电势φA<φB，粒子电势能EPA>EPB          

D．场强EA<EB，粒子动能EkA>EkB

二、填空题

13、如图11所示，A、B、C、D是匀强电场中一正方形的四个顶点，已知A、B、C三点的电势分别为[image: image2.png]


A＝30V, [image: image3.png]


B＝6V，[image: image4.png]


C＝—6V,由此可得D点电势[image: image5.png]


D＝________V。


14、如图10所示，把电量为－5×10－9C的电荷，从电场中的A点移到B点，其电势能＿＿（选填“增大”、“减小”或“不变”）；若A点的电势[image: image6.png]


A＝15V，B点的电势[image: image7.png]


B＝10V，则此过程中电场力做的功为＿＿＿＿J。 

电势 电势能 电势差   基础练习题1   参考答案：
1-6.CD,AD, D, B, AC, C

7-12.C, C, BC, B, ABD, C

13-18.C, A, AC, CD, AB, C

19.A，240

20. -4×10-8，增加，   4×10-8 J.
电势 电势差基础练习题22014-9-参考答案

一、选择题

1、B 

2、AC 

3、ABD 

4、BCD 

5、D   

6、BD) 

7、D) 

8、C) 

9、D 

10、D 

11、ABD 

12、D 

二、填空题

13、18V 

14、增大    －2.5×10－8 

电势、电势差、等势面、电场强度与电势的关系测试题 
答案：A卷 1．BC　2.AD　3.C　4. BD　5.CD　6.D　7.D　8.ＣＤ　9.D  10.D  11. W1＝qELcosθ，W2＝qELcosθ，W3＝qELcosθ，电场力做功与路径无关   12. 3V ,1.8×10-5J.  13. 9V  14. (1)1.2×10－4 J，1.2×104 Ｖ （2）1.2×104 Ｖ 15．104V/m，600V，－200V

B卷 1．ABD　2.Ａ　3. BD　4. D　5.AC　6.A　7.AC　8. 
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９.E=1.2×103V/m,UP1P2=48V,UP1=54V,UP2=6V.   10. （1）小球由A→B的过程，重力和电场力都做正功，
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